2. ijravy algebraickych vyrazu



Algebraické vyrazy

vyrazy (zapisy) skladajici se z ¢isel a z pismen oznacujicich proménné, jez jsou spojeny znaky

operaci +, —, -, /, umocnovani a odmocnovani
proménné — obor proménné (N,Z,...), nejcastéji R x definiéni obor proménné D(x)
racionalni X iraciondlni (nezndma pod odmocninou)

racionalni celistvé x raciondlni lomené

Piiklad.
32° +4x+6, D(r)=R
22 —2x+1

, D(@) =R\ {1}

z—1

Ty D)={reR:x#y}, Dy)={yeR:y+#az}



Mnohocleny

" + 12" P+ Far 4+ ag, an#0, neEN
- mnohoclen (polynom) n-tého stupné (v proménné x s koeficienty ax, k =0,...,n)
- apz® — ¢len mnohoélenu
- jednoclen x dvojclen x trojclen (podle poctu ¢lent)

- linedrni x kvadraticky x kubicky (podle nejvyssi mocniny)

rovnost mnohoclent — rovnaji se vSechny koeficienty odpovidajicich si ¢lenu (se stejnou mocni-

nou promeénné)
Operace s mnohocleny

- soucet, rozdil — s¢itame, resp. odéitame koeficienty u ¢lenu se stejnou mocninou proménné

- nasobeni — kazdy ¢len prvniho mnohoc¢lenu znasobime kazdym clenem druhého mnohoclenu



(a+b)* = a* + 2ab + b*
(a —b)* = a* — 2ab + b
(a+b)* = a® + 3a*b + 3ab® + b

(a —b)® = a® — 3a®b + 3ab® — b*
- déleni mnohoclenu

Priklad.

Proved'te déleni mnohoclentu (proménné z € R):
a) (2123 — 3122 + 392 — 6) : (Tx — 1)
b) (z°+1): (z —2)

Pozn.: predpoklad nenulového délitele



Rozklady mnohoclenti v R

- vyjadfeni mnohoclenu ve tvaru soucinu mnohoclenu nizsitho stupné

1. vytknuti spole¢ného ¢initele pred zavorku

2. binomické vzorce; vzorce a™ + b"
a® —b* = (a —b)(a +b)

a®+b* = (a+b)(a* — ab+ b?)
a® — b = (a —b)(a* + ab + b?)

3. kvadratické troj¢leny — Vietovy vzorce:

2 +pr+q=(r— 1) (x — 29), T+ Ty = —p, T1Ty = q



Priklad. Rozlozte dané mnohoc¢leny na soucin:
a) 3zt — 223 + 3z — 2,
b) 1’4 - y47

c) 22°% + 2222 + 48x.



Doplnéni kvadratického trojclenu na druhou mocninu linearniho dvojclenu
Priklad.

a) 4% — 4z + 3,

b) 2% + 12z + 21,

¢) 2z + 2z + 5.



ijravy algebraickych vyrazu

- Nahrazeni daného algebraického vyrazu jinym vyrazem, ktery se mu rovna ve spolecném de-

finicnim oboru

- defini¢ni obor uré¢ime z podminek, za nichz dany vyraz i jeho tpravy maji smysl

Priklad.
11 2x

) 9% —6 Z_9

2?4+ 8x + 15

p) "o 2
)x2—4x—21



Vysledky:
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